

el boletín oficial de  
Hoja autógrafa diaria.  
Servicio de la prensa española.

Redacc: y admón  
y 39 rue du Temple  
Paris.

Año V. - Núm: 721.

París 16 de Mayo de 1889.

Sobre situación.

M. Ferry parece que, a partir de hoy, se propone entrar de nuevo en escena. En efecto, en la sesión de ayer el Diputado de la Derecha M. Turat formuló severísimos cargos contra el régimen republicano a propósito de la parte del presupuesto que se refiere a enseñanza, y el leader de los Oportunistas, que desde hace cuatro años no ha subido a la tribuna y que desde hace algunos meses está ardiendo en deseos de renovar sus antiguas lucubraciones, cogió, como vulgarmente se dice, la ocasión por el mango, y pidió la palabra para replicar en la sesión que debe tener lugar esta tarde, especialmente para defendese a sí mismo contra los ataques de que fue objeto por parte de M. Turat, el ministerio por él presidido, si que también para sostener el programa que en punto a enseñanza defiende todo el presidente republicano.

Los periódicos de esta mañana - a lo menos los más leídos - insinúan que algunos personajes importantes del oportunismo se han acercado a M. Ferry para rogarle que oculta de tomar la palabra apretándose pedida, sin duda temiendo que su réplica traspase los límites de lo conveniente y que en voz de una cierta contestación pronuncie un discurso de verdadero alcance político. Otros periódicos dicen que M. Ferry se concretaría exclusivamente a rebatir algunas de las afirmanciones de M. Turat y que en modo alguno las palabras del jefe del oportunismo revestirían la importancia que una parte de la prensa ha querido darle, por anticipado, dejándose llevar quizá de una impresión demasiado pesimista.

Ignoramos lo que haya de cierto en estas dos versiones;

París 15 mayo de 1889.

pienos nosotros que conocemos el temperamento y el temple de carácter que distinguen a Mr. Ferry, nosotros que sabemos de un modo positivo con cuanta fruición espera trae tiempo la ocasión oportuna para salire de la reserva en que ha estado viviendo durante este largo lapso de los últimos cuatro años, queremos creer que al pedir la palabra para la sesión de hoy lo hace con el deliberado propósito de pronunciar un discurso de marcada intención política. — Ninguna ocasión, por lo demás, podía presentarse al líder de los oportunistas tan propicia como la presente. Si el poder algunos de sus mejores amigos; desalentados los radicales desde que el gobierno se escapó de sus manos; en derrota o siquiera en retirada momentánea los boulangistas, sus principales y más poderosos adversarios; gozando el país y los partidos de una tregua temporal pero no menos positiva a causa del carácter y de la oposición, nunca mejor que ahora podria intentar Mr. Ferry (desafiar los rigores de su propia impopularidad y entrar de nuevo en campañal).

Esta, por lo menos, es nuestra modesta opinión. Lo que resultaría de esta reanudación de trabajos por parte de Mr. Ferry, cuya intervención en los negocios ha sido en estos últimos tiempos tan nefasta, es ya más difícil de pronosticar, por medio que intuitivamente la presintamos. Preparémonos a oírle en la sesión de esta tarde; veremos cuáles sean sus declaraciones y la acogida que merecerán por parte del país y de la Cámara, y según sea la primera impresión que aquella produzcan podremos deducir su verdadero alcance y sus inmediatas consecuencias.

\* \* \*

Los periódicos boulangistas, particularmente La Presse, continúan desmintiendo con la mayor energía que el general Boulanger se encuentre gravemente enfermo.

Refiriéndose a la frase atribuida al eminente doctor Mr. Bonnardel, según la cual Mr. Boulanger no tiene ni para seis meses de vida, La Presse afirma que las palabras del ilustre médico no tienen el significado que muchos pretenden darles. Segun el periódico de Mr. Laguerre, Mr. Bonnardel quiso decir únicamente que, en su concepto, la influencia política del general habría desaparecido completamente antes de los seis meses.

Si non e vero e ben trovato

París 16 Mayo 1889

F. 2.

Las huelgas en Alemania. — El movimiento huelguista va adquiriendo todos los días fuerza dable, proporciones. Vamos a resumir a continuación las últimas noticias transmitidas por el telégrafo:

(Berlin, 15) Continúan recibiéndose malísimas noticias de toda la cuenca hullera.

La contestación dada por el emperador a los delegados de los huelguistas ha causado mala impresión a los mineros.

Han sido dictadas a los comandantes de tropas las órdenes más precisas y energicas para reprimir sin consideración ni queja, hasta por medio de los armas, en caso necesario, cualquiera demostración de carácter sedicioso.

Vá a ser proclamado el estado de sitio.

(Berlin, 16) La huelga continua extendiéndose considerablemente por toda Westfalia, en donde la cifra de los mineros en huelga pasa ya de los cien mil.

El movimiento ha superado a correrse hacia otras provincias alemanas, a los Distritos de Aix-la-Chapelle, de Hagen y, en el otro extremo del imperio, hacia el distrito de Walsenburg, en la Baja-Silesia.

En los Distritos mineros de Sajonia, los agentes de los huelguistas de Westfalia van y vienen constantemente para ponerse de acuerdo con sus camaradas. Parece que los mineros sajones se hallan bastante dispuestos a hacer causa común con los de Westfalia.

La torre Eiffel y la luz solar. — Desde hace mucho tiempo, como es sabido, ha sido objeto de largas controversias la cuestión de saber si la atmósfera del sol contiene o no oxígeno.

El análisis espectral revela bien, sin duda, en el espectro de la luz solar la presencia de las rayas características del oxígeno; pero muchos físicos eminentes sostienen energicamente que estas rayas no son debidas a la composición misma de la luz solar y a la modificación que las moléculas de oxígeno de la atmósfera terrestre le hacen sufrir a su paso. Esta opinión, que hasta ahora no había podido salirse de los límites de la hipótesis, abría de ser absolutamente confirmada.

Y, cosa curiosa — inesperada probablemente de todo el mundo, hasta del mismo — que ha podido comprobarlo el primero y precisamente a la torre Eiffel que la ciencia deberá tan importante descubrimiento, el cual formará época en la historia

París 16 Mayo 1889.

F. 4.

De la astronomia física.

El domingo ultimo, en efecto, los proyectores eléctricos de la célebre torre fueron dirigidos desde las once hasta las once y media de la noche hacia el observatorio de Meudon, donde se hallaba en permanencia el eminente M<sup>r</sup>. Hansen, del Instituto.

El espesor de la capa de aire atravesada por el rayo eléctrico lanzado desde alto de la torre era, à vuelo de pájaro, de unos 7800 metros, cifra precisamente igual à la de la altura que alcanzariá la atmósfera terrestre si la masa de aire q<sup>e</sup> la compone tuviese misma densidad q<sup>e</sup> en la superficie de la tierra, en vez de irse atenuando à causa de su expansión progresiva. De esta circunstancia resulta q<sup>e</sup> el número de las moléculas de aire encontradas por el rayo luminoso yendo de la torre Eiffel al observatorio de Meudon es el mismo que si viñiese del sol en un dia de verano à mediodía, cuando el astro toca en el zenith.

Bien, mas de los teoremas fundamentales del análisis central nos dice precisamente q<sup>e</sup> el valor de las rayas características de una substancia gaseosa cualquiera es proporcional al número de moléculas atravesadas por un rayo de luz. — M<sup>r</sup>. Hansen se ha apenecido de esta disposición en su observación del domingo. El mismo profesor ha encontrado, en efecto, q<sup>e</sup> la raya B, la más importante del grupo del oxígeno, tenía precisamente el mismo valor q<sup>e</sup> q<sup>e</sup> el rayo analizado viñiese del sol en vez de haber sido lanzado desde el alto de la torre Eiffel. — La modificación q<sup>e</sup> manifestaba la presencia de la raya B, debía ser, pues, atribuida exclusivamente à la acción del oxígeno del aire atmosférico. En consecuencia, el espectrocejo, transportado à los límites de nuestra atmósfera y recibiendo directamente la luz solar, à su salida del vacío planetario, no recogería ninguna huella de la modificación, indicando la presencia del oxígeno.

De este importante descubrimiento se ocupó la Academia de Ciencias en la sesión del próximo lunes.

Los caminos del hierro de Puerto-Rico. — Las acciones de éstos, ferrocarriles, se sostienen a 538'75 francos. Multitud en el mercado de París desde hace sólo algunas semanas, son en el poco conocida, todavía, pero presentan ya en perspectiva un alza grande y previsible. Cuando nosotros las recomendamos à nuestros lectores, alcanzaban un precio aproximado de 520 francos; deben considerarse, pues, el curso actual como muy ventajoso, sobre todo si tienen en cuenta las grandes garantías de que gozan las acciones y obligaciones de dicha Compañía, que tanto veces hemos enumerado en este mismo sitio.

El Gobierno español, al conceder tan importantes garantías à una Compañía de ferrocarriles, ha demostrado cuanto le interesa el éxito de una empresa que, con la de q<sup>e</sup> se trata, está llamada a prestar grandes servicios à la provincia de Puerto Rico y à dar á su comercio y á su industria una extensión considerable.

Las obligaciones se cotizan hoy en París a 294'50 francos y alcanzarán sin duda un precio más elevado ante no llegue el corte del cupón de julio.

(Bolsa. 1 3/10 871 50 " Vuel. 2 485 50 " Panamá. 59 " M. España. 390 25 " Paraguay. 2 3 4 7)